

EL Liberal

-Franqueo concertado-

Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 99

Se publica los sábados

Precios de suscripción.

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 » —
Al año.....	4 » —

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146



EL SEÑOR

DON DOMINGO RUIZ GONZALEZ

Profesor de escuela retirado del Cuerpo de Veterinaria militar

Ha fallecido en Guadajajara el día 29 de diciembre de 1915

A LA EDAD DE 88 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligida hija, doña Francisca Ruiz y Ruiz; hijo político, don José Esteban Zuazagoitia; nietos, don Aurelio, don Cándido, doña María y doña Adriana Esteban Ruiz; nieta política, doña Josefa Perruca Criado; biznieto, don José Luis Esteban Perruca; sobrinas, primos y demás parientes:

Participan a V. tan sensible pérdida y le ruegan le tenga presente en sus oraciones.

El banquete en honor de Zabía

Un acto y un propósito

Ni el temor a comentarios maliciosos ni la consideración de nuestra amistad cordialísima con D. Juan Zabía han de impedirnos dar la expansión debida a nuestros sentimientos ni han de ser obstáculo a que en estas líneas cristalice la explosión de afecto, de cordialidad, de honda confraternidad que, anunciando tal vez horas de tranquilidad y de sosiego, se manifestó en el banquete celebrado el lunes en el Palace Hotel Español.

Nunca pudimos pensar nosotros, aun conociendo el sincero cariño que a Zabía se le profesaba en Guadajajara, que el acto del día 27 resultase tan solemne, tan grande, y sobre todo, tan eficaz para el aquietamiento de los espíritus alborotados. Nosotros mis-

mos, que no somos tan necios ni tan orgullosos que nos creamos libres de pecado, al oír a Zabía sentíamos en el fondo de la conciencia como una voz misteriosa que nos acusaba de algo impreciso. «Es posible—pensábamos—que, inconscientemente, dejándonos arrastrar por pasiones muy disculpables en la juventud hayamos causado algún mal sin saberlo». Y en nuestro corazón y en nuestro cerebro arraigó rápidamente un propósito firmísimo, un deseo vehemente de procurar por todos los medios posibles que las asperezas se suavicen, que los enconos cedan, que los odios, basados en cosas ciertamente muy deleznable, se aplaquen, y en lugar de esos crueles combates en que estamos perdiendo estérilmente nuestras energías, necesarias acaso para más altos fines, en vez de esas inútiles peleas, per-

judiciales para unos y para otros, hemos de procurar en lo sucesivo, defender, eso sí, con mayor brío que nunca, nuestros ideales, lo que nos pertenece como patrimonio de nuestras almas, como la heredad indiscutible de nuestro pensamiento, pero sin zaherir, sin molestar, sin despertar enojos molestísimos.

No sabe Zabía el bien que a todos nos ha proporcionado. Cuando el verbo se hace carne, cuando la sinceridad se ha hecho hombre, cuando la hidalguía y la nobleza se truecan en elocuencia, que brota fluida del pecho y de la inteligencia, no puede haber nadie, absolutamente nadie, que tenga tan seco el corazón que niegue su mano al adversario, si éste a su vez se la ofrece en la forma leal, desinteresada, altruista en la cual Zabía lo hizo en su discurso, discurso que, en opinión de algunos asistentes al banquete, sólo tuvo un defecto: la falta de taquígrafos que lo reprodujeran íntegro para ser conocido de todos. No creemos nosotros lo mismo: la taquígrafía no puede reproducir el tono del orador, no puede retratar su emoción, y en el discurso de Zabía lo mejor no fueron las palabras, sino la modalidad con que se pronunciaron.

No es interesado este elogio. Nada le hemos pedido a Zabía, nada pensamos pedirle. Es un elogio que brota espontáneo de nuestra pluma, como brotó entusiástico de los labios de los liberales, de los conservadores, de los republicanos, de las personas independientes, de todos los que tuvieron la fortuna de escuchar la brillante, la sustanciosa peroración del nuevo gobernador de Zaragoza.

Fué además el acto del lunes una reaffirmación del ansia de vida que siente el pueblo de Guadajajara. Gentes que militan en campos políticos muy opuestos, personalidades que no pertenecen a ninguna fracción política, todas unieron sus manos para aplaudir, no al político que ve premiados sus esfuerzos en pro de un partido determinado, sino al hijo de Guadajajara a quien se le rinde justicia. Zabía lo es, si no por su nacimiento, por acuerdo tácito de todos; y el señor conde de Romanones, al otorgarle una distinción tan honrosa como la de nombrarle gobernador de Zaragoza, no sólo ha satisfecho las aspiraciones del partido liberal; ha procurado una gran satisfacción a la

provincia, que ésta, prescindiendo de diferencias políticas, no olvidará jamás.

Nosotros, por nuestra parte, brindamos desde estas columnas concordia y armonía. Con un corte tajante y seguro ponemos remate y término a ciertas campañas de índole personalista, en las cuales, arrastrados unas veces y otras por el propio impulso, hemos caído en ocasiones y, sin renunciar ni en un ápice a la defensa de lo que estimamos nuestro, muy nuestro, haremos en lo sucesivo todo cuanto esté de nuestra parte para lograr que la santa, la sagrada discusión de las ideas no se vea empañada por las mezquindades de apasionamientos malos. Al fin y al cabo, los hombres quizás no seamos tan malos como creemos, y los periodistas, contra la opinión general, somos tal vez los menos malos de todos, y que perdonen los no periodistas.

No sabemos cómo se interpretarán estas confesiones nuestras; pero las hacemos con una tranquilidad de conciencia tan grande que en ella no harán mella las burlas de los maliciosos ni las diatribas de los que tengan el alma como los sepulcros blanqueados de que nos habla el Evangelio.

El banquete

D. Miguel Fluiters y los organizadores del banquete son acreedores a una muy sincera enhorabuena. La organización material del acto fué acertadísima y todas las felicitaciones que recibió el alcalde de Guadalajara fueron tan fervorosas como merecidas. No hemos de ser parcos en enhorabuenas al Sr. Merino, dueño del «Hotel Palace», que nos demostró una vez más que ha sabido colocar la industria hostelera de Guadalajara a una altura envidiable.

La cena, admirablemente servida, estuvo compuesta de los siguientes platos:

Entremeses. — Consome Profiterole. — Crema San Germán. — Langosta Parisienne. — Solomillo Champignon. — Guisantes Paisana. — Pollo asado. — Ensalada Mignonet. — Helado Vainilla.

Postres: Quesos, frutas. — Vinos: Rioja blanco y tinto. — Champagne Moet-Chandon. — Café.

Y si elogios mereció la organización material del banquete, de otros no menos calurosos se hizo digna la que pudieramos llamar parte moral del acto. El acuerdo de que sólo hablaran los señores Fluiters, Casas y Zabía fué unánimemente aplaudido.

Los brindis

D. Miguel Fluiters, en un elocuente brindis, ofreció el banquete a Zabía, haciendo constar que por tratarse de un acto nada político, sería muy breve, temeroso de que sus entusiasmos de siempre le arrastraran en un sentido, en el cual no quería aventurarse. «Unicamente hablo—dijo en síntesis el señor Fluiters—para hacer notar que, dejando aparte las luchas políticas, hoy se han reunido aquí representantes de todos los elementos sociales de la capital para rendir un merecidísimo homenaje de simpatía y de cariño al que antes fué modelo de hijos, hoy es modelo de padres y siempre ha sido modelo de ciudadanos amantes de Guadalajara, por la que constantemente trabajó con entusiasmo, teniendo por guía la honradez y el amor al estudio».

Una ovación estruendosa acogió estas palabras del alcalde, que a continuación se lamentó de nuestra especial idiosincrasia, que parece inclinarnos a rebajar los méritos

de los nuestros, en vez de hacerlos resaltar debidamente.

Dedicó luego el Sr. Fluiters un cariñosísimo recuerdo al señor conde de Romanones, «presente en espíritu en el banquete» y, después de brindar por el jefe del Gobierno y por Zabía, se sentó, reproduciéndose la ovación.

Habló después D. Ramón Casas, ostentando la representación de la Diputación provincial, manifestando que si le halagaba el nombramiento de Zabía para gobernador de Zaragoza, en atención a los méritos indiscutibles del festejado, más le satisfacía aún por tratarse de un nombramiento recaído en un diputado provincial, en un compañero de Corporación. «Por eso yo,—dijo el Sr. Casas— como presidente accidental de la Diputación me adhiero y quiero figurar en primer término en este agasajo, porque siento en él la satisfacción que produce el ver recompensados los méritos de quien ha convivido tantos años con nosotros.»

Dedicó el Sr. Casas un sentido recuerdo a D. Emilio Ignésón, cuya ausencia en el banquete era solamente material, pero no espiritual.

Un murmullo de aprobación y un aplauso subrayaron estas palabras del Sr. Casas, que volvió a escuchar calurosos aplausos cuando brindó por el conde de Romanones y por D. Juan Zabía.

Tanto el Sr. Fluiters como el Sr. Casas fueron felicidadísimos. Don Antonio Casado dió un viva a Zabía, que fué contestado con gran entusiasmo por todos.

El discurso de D. Juan Zabía

Al levantarse a hablar D. Juan Zabía, todos los concurrentes pudieron darse perfecta cuenta de la honda emoción que en aquellos momentos experimentaba. Es imposible dar una ligera idea del discurso del ex-presidente de la Diputación.

La pluma no puede reflejar la ternura, la delicadeza, la caballerosidad que resplandecieron en toda la brillantísima oración. Conformense los lectores con un relato esquemático y sin alma de lo que fué un discurso todo fuego y todo espiritualidad.

Con voz conmovida empezó el Sr. Zabía haciendo presente la emoción que sentía al verse rodeado de amigos de todas las épocas de su vida, «amigos de su padre, que en la niñez le guiaron con sus consejos, que siempre recordará con cariño, amigos y compañeros de la juventud, que con él compartieron penas y alegrías, amigos más jóvenes que él, que constituían una legítima esperanza para Guadalajara.» Y se lamentó de que la muerte le privase en aquella noche de la compañía de otras personas, que fueron para él guías y consejeros y que tanto contribuyeron a enaltecerle, sin tener méritos de ninguna clase, y a crearle un nombre y una posición modestísimos e indignos de haber sido recompensados en forma tan desproporcionada como lo habían sido por el señor conde de Romanones.

Tuvo para éste palabras de respeto y de cariño, de sincero agradecimiento, en que la emoción del orador ponía el mejor comentario; consagró frases llenas de fervido reconocimiento a los electores que durante dieciséis años le habían sostenido en la Diputación provincial, corporación para la cual son todos sus amores, y finalmente, habló de Guadalajara en tonos tan levantados que toda la concurrencia le tributó una clamorosa ovación. «Quiero—dijo—que

cuando de mí se hable como de «uno de Guadalajara», se haga en tono que enaltezca, no mi personalidad humilde, sino el nombre de esta hidalga tierra, a la cual debo todo lo que soy; en la que no nací, pero en la que nacieron todos mis afectos y en la que tengo todos mis cariños».

Y llegó entonces el momento culminante del discurso. En este punto es donde más lamentamos no poder reproducir fielmente las palabras de Zabía.

«Y para poder enaltecer el nombre de Guadalajara, para tener libertad de acción y no llevar consigo preocupaciones de ninguna clase, necesito no dejar a mi espalda resquemor, ningún odio que pueda atormentar mi conciencia. Por eso quiero hacer confesión general y declarar de manera solemne que nunca hice mal a nadie conscientemente; mas como sin hacerlo a sabiendas, pude, sin embargo, perjudicar o maltratar a alguien, yo, desde aquí, me complazco en pedir perdón a todos, aun a mis enemigos más encarnizados, y en brindarles, con mi corazón, un apretón de manos, que nos haga olvidar cosas que nunca volveré a recordar, que no quisiera que nadie recordase.»

La ovación con que son acogidas estas palabras de Zabía es inenarrable.

«Y termino—continúa Zabía—brindando por el señor conde de Romanones, jefe de muchos de los aquí presentes, amigo queridísimo de todos; brindando por Guadalajara y ofreciendo mi pecho a amigos y adversarios, y en la imposibilidad de dar un abrazo a cada uno, los personifico a todos en el alcalde de Guadalajara. No puedo seguir, señores...»

Los aplausos son ensordecedores y los comentarios favorabilísimos al caballeroso discurso de Zabía se suceden sin interrupción hasta que todos los concurrentes al banquete terminan de desfilar ante el gobernador de Zaragoza, quebrantadísimo de cuerpo y de espíritu ante las inolvidables pruebas de amistad recibidas.

Los concurrentes

En la mesa presidencial, con el Sr. Zabía, además de los señores D. Ramón Casas y D. Miguel Fluiters, tomaron asiento D. Victoriano Celada, D. Manuel Gautier, D. Juan Peñalva, D. Venancio Corral, D. Angel Aguado, D. Luis Ramírez y D. Mariano Pastor.

En las otras mesas, se veía a los señores D. Francisco Morán, D. Manuel Canalejas, D. Miguel Solano, D. Mariano Pérez Pardo, D. Tomás Brayo y Lecca, D. Manuel Valles, D. Antonio Núñez, D. José Saenz, D. José Saenz Caballero, D. Mariano Martín, D. Julián Criado, D. Diego de Bartolomé, D. Alfonso Medrano, D. Manuel Diges, D. Antonio Medranda, D. Julián Ramírez, D. Bernardo Justel, D. Joaquín García Plaza, don Alfredo G.^a Herreros, D. Trinidad Tortuero (padre e hijo), D. Francisco García, D. Hilario Sopena, D. José Lafuente, D. Rafael García, Eduardo Ruíz, D. Nicolás López, D. Vicente Madrigal, D. Salvador Prado, D. Vicente Ruíz, D. Cruz López Cascajero, D. Rafael Pajares, D. Santiago y D. Eugenio Gil, D. Isidro Taberné, D. Landelino Crespo, D. José Morán, D. Félix Anduaga, D. Francisco Julianis, D. Antonio Pajares, D. Facundo Martínez, D. Rafael Madrazo, D. José Carrasco, D. Julián Miedes, D. Javier Arroyo, D. Juan Bayón, D. Tomás Verda, don Antonio Casado, D. Alfonso de Lope Arriero, D. Agapito Núñez Gil, D. Felipe Cuadrado, D. Félix Alvira, D. Lorenzo Vicenti, don

Narciso Valle, D. Luis Solano, D. Francisco González, D. Manuel Infante, D. Felipe Ortega, D. Rafael González, D. Antonio L. López, Manuel Cortijo, D. Mariano Portero, D. Manuel Tabarnero, D. Jesús Tabarnero, D. Manuel Rodrigo, D. José Zoffio, D. Rafael de la Rica, D. Fausto Aguado, D. José M.^a Baytón, D. Juan Alejandro, D. Julio Ramírez, D. Rufino de Lucas, D. Pedro Sánchez, D. Miguel Gil, D. José Llandera, D. Benardino Viejo, D. Miguel Pérez, D. Antonio y D. Mariano Boixareu, D. Eduardo Bayo, D. Benito Ramón Cura, D. José Villabrilie, D. Román García, D. Baltasar Zabía y don Mariano Fuentes.

Las adhesiones

D. Manuel Brocas, D. Clemente Alvira, D. Ricardo Martínez, D. César Sanz Zulaica, D. Antonio Bernal, Sr. marqués de Embid, D. Modesto Villanueva, D. Buenaventura Sánchez, D. Vicente Fedromingo, D. Antonio Molero, D. Severino Emperador, D. Antonio del Vado, D. Eduardo del Río, D. Luciano Mas, D. Juan Isidoro Ruíz, D. Manuel Reyuelta, D. José Ubierna, D. Joaquín Alcalá, D. Juan Diges Antón, Sres. Centenera y D. Atilano Ramírez.

CORRIENTES DE PAZ

Nuestro colega *Flores y Abejas*, intenta reproducir en su último número una campaña lamentable. Y para ello se funda en una gacetilla de nuestro número anterior, gacetilla que por su insignificancia no merece la reproducción, pero que mal interpretada por el colega, ha dado motivo a su enojo. Nosotros aseguramos formalmente que al redactarla no pensábamos en *Flores y Abejas*; y además advertimos que nunca ha sabido EL LIBERAL ARRIACENSE ridiculizar defectos ajenos, cuando esos defectos no han pertenecido al ridículo moral que es el que se puede zaherir. Nosotros hemos dicho a muchos muchas veces que sabían poca gramática y no nos hemos enfadado si a nosotros nos han echado en cara nuestra ignorancia en otra cosa. Ni nuestros contrincantes ni nosotros poseemos todo lo que se sabe para enfadarnos por ignorar algo. Lo que nunca hemos hecho ha sido motejar los defectos personales de nadie, y esta norma de conducta, advertida en la colección de EL LIBERAL, debiera haber bastado para evitar la suspicacia de *Flores y Abejas*. Conste que la gacetilla de marras nada tenía que ver con el colega, y que, directamente, ni en esta ocasión ni en otra hemos querido molestar a las personas. Y esperamos que esta leal explicación valga más en el ánimo del colega que la suspicaz penetración de los que todo lo adivinan porque no tienen otra cosa mejor en que emplearse.

Y ya que de *Flores y Abejas* hablamos, queremos decir a este propósito una porción de cosas; y hacer además esta afirmación: los dos años, poco menos, que contamos de existencia nos han enseñado muchas cosas, y ahora tenemos gana de todo menos de regañar con nadie. Vamos por partes.

Flores y Abejas está enfadado con nosotros hace justamente un año. Seamos francos, confesémonos claramente y acabaremos volviendo a ser lo que nunca debimos dejar de ser: amigos. *Flores y Abejas* creyó ver en las reformas de EL LIBERAL, en su cambio de tamaño, en su nuevo día de salida, en las mejoras de la publicación, una

competencia y una animosidad que ni los inspiradores políticos ni los redactores del periódico sintieron nunca hacia *Flores y Abejas*. Y de esta equivocación salió la alusión y de la alusión la molestia y de la molestia la pelotera semanal y el espectáculo periodístico para regocijo de las almas piadosas. Nosotros no tenemos por qué ocultar algún tanto de culpa: que confiese la suya también *Flores y Abejas*.

Su culpa fué su equivocación, el empeño de ver en EL LIBERAL un enemigo y un competidor. Pero no ha sido así.

Cada uno de los dos periódicos tiene en la prensa muy distinta significación. *Flores y Abejas*, lo dice en cada número, no es periódico político; y EL LIBERAL afirma esta condición en su cabeza. El partido liberal necesitaba un órgano en la prensa; y eso era todo; y esa era la razón de vida de EL LIBERAL. Pero esto, ¿era atentar a la existencia del colega? ¿tenía el colega derecho a quejarse de la aparición de EL LIBERAL? *Flores y Abejas* declara cada semana que es próspera su vida; y EL LIBERAL se encuentra sano y fuerte; lo cual quiere decir que la salud de ambos es perfectamente compatible. ¿Por qué hemos de reñir entonces? ¿Por que, inconscientemente vamos a hacer el juego de quien personalmente tendrá todos nuestros respetos, pero públicamente, políticamente ha establecido su campo frente al nuestro? Un punto de contrición, colega, un examen desinteresado de conciencia. Nuestra enemiga es hija solo del resquemor constante, de la situación violenta: seamos ambos valientes para romperla de una vez, demos de mano tanto inútil enojo, y cada cual desde su sitio trabajemos unidos moralmente por el bien de esta tierra, que al fin y al cabo es nuestra única misión.

Flores y Abejas se ha lamentado varias veces de ingratitudes, casi de persecuciones por parte de los que el colega juzgaba inspiradores de EL LIBERAL ARRIACENSE: de los señores Fluiters y Zabía. Por lo que a éste toca no tenemos que decir nada: en el banquete con que Guadalajara le agasajó últimamente él dió satisfacciones plenas y habló a los que circunstancialmente se le pudieran tener por enemigos con una nobleza y una hidalguía que todos reconocen y nosotros, unidos al Sr. Zabía por lazos de amistad, no somos los llamados a enaltecer.

Y el Sr. Fluiters jamás dejó de sentir por el colega un gran afecto. Acerca de esto hemos tenido ocasión de hablar con el Alcalde; y de sus propios labios hemos oído palabras de afecto y gratitud para *Flores y Abejas*. Recuerda el Sr. Fluiters que ese periódico fué el primero que enalteció su labor en el Ayuntamiento y el que hizo campaña en pro de los proyectos del Alcalde, de los proyectos que ya van siendo realidad, que han transformado totalmente el aspecto de la población y han modificado el desenvolvimiento de la vida en Guadalajara. *Flores y Abejas* cuenta con la amistad y con la gratitud del Sr. Fluiters.

Pero es que este señor no es solamente el alcalde de Guadalajara; es una de las principales figuras del partido liberal de la provincia, es uno de los directores de la opinión; y en este concepto hace política, y en este concepto necesita un órgano en la prensa que sea esencialmente político. Y esta relación entre la opinión pública y el Sr. Fluiters no se establece más que con un periódico. ¿Es esto conspirar en contra de la vida del colega?

En resumidas cuentas: nuestra enemis-

tad no tiene razón de ser: y por propio interés, en beneficio de la misión encomendada a la prensa, debemos dar de mano diferencias estériles. La propia redacción de EL LIBERAL ARRIACENSE tiene antiguos lazos de amistad con la de *Flores y Abejas*; y este y aquél pueden vivir cómodamente sin molestarse el uno al otro.

Esto pensamos con toda sinceridad, y lo exponemos noblemente, acaso ingenuamente, en la creencia de que ha de merecer una respuesta tan hidalga como el espíritu que ha dictado estos renglones. Y ahora *Flores y Abejas* tiene la palabra. Si este colega y nosotros representamos algo en la opinión, que ésta nos juzgue y nos dé a cada uno lo que hayamos sabido y podido merecer.

Los sábados días de descuento. Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

✂ Vicente Madrigal ✂

Gabanés para invierno. No comprad sin ver las novedades y precios de

Bazar Paqisién

MAYOR BAJA, 31 (Junto a la Administración de Loterías)

Toros y toreros

Hemos tenido el gusto de leer el libro *Toros y Toreros* que los notables escritores taurinos «Recortes» y «Marcelo» fieles continuadores del pacienzudo y malogrado maestro «Dulzuras» han tenido la atención de remitirnos.

«Recortes» y «Marcelo» entienden que la paciencia es un mito para ellos y han confeccionado un libro resumen de la temporada de 1915 al que no falta el menor detalle.

Cuantos datos y particularidades en asuntos taurinos de la temporada última quiera hallar el aficionado los encontrará en *Toros y Toreros*, cuyos autores han confeccionado, mejorándola notablemente, la obra iniciada por «Dulzuras»; con verdadero entusiasmo.

Entre otras cosas curiosísimas que contiene el libro está lo que respecta a ganaderías de las que hacen una verdadera selección elogiando lo bueno como merece y fustigando lo malo, que fué abundante, desgraciadamente. Hay pues elogios para los criadores de reses Miura, Pablo Romero, Urcola y Villagodio, ganaderías no muy del agrado de los autores, por el resultado de las reses que vendieron y censuras, muy justificadas, para otros que atienden más al objeto industrial que a mantener el buen nombre de su fama con manifiesta desaprensión.

Otras muchas curiosidades pueden encontrarse en *Toros y Toreros*, cuya adquisición recomendamos a todo aficionado, en la seguridad de que no han de pesarle las tres pesetas que cuesta el ejemplar.

Una nota desagradable lleva el libro al finalizar sus páginas: «Recortes» y «Marcelo» se separan para laborar cada uno de por si y esto es una lástima porque juntos han sabido hacer una lucida y completa faena.

Pepito Monarca.

Precios increíbles en todos los artículos que vende

BAZAR PARISIEN

dadas las actuales circunstancias, por las muchas existencias.

— MAYOR BAJA, NUM. 31 —

El reloj de precisión Eterna es el mejor del mundo. Venta de esta y otras marcas, en

La Tijera de Oro

Taller de composturas; precios baratísimos.

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

Rico impermeable a la medida para caballero
25 PESETAS CASADO & RUBIO en C. ta

Duran siglos los calzados que vende el Bazar LA TIJERA DE ORO; no se emplea cartón y son hechos a mano en taller propio, por un famoso maestro de esta capital.

Calzados hechos a mano. Se garantiza la duración. Precios sin subida por las muchas existencias.

BAZAR PARISIEN

MAYOR BAJA, 31

Fijese usted en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

Sombrerería y gorras, novedades para la presente temporada

Bazar Parisièn

— Mayor baja, 31 —

Adquiridas en esta casa y os costarán menos.

GABANES Sólo y únicamente los vende a 22 pesetas

La Tijera de Oro

por ser la única casa que los confecciona en sus propios talleres.

PELLIZAS a 8 pesetas

TRAJES casi de balde

Pellizas Inmenso surtido, precios sin competencia, adquierlas en el

BAZAR PARISIEN — MAYOR BAJA, 31

(Junto a la Administración de Loterías) y ahorrareis dinero.

Triquiñuelas dialogadas

—Eleuterio.
—¿Qué?
—Yo te saludo con las palabras del Angel. Felices pascuas.
—Pero ¿es que los ángeles dan las Pascuas también?
—Como los propios ángeles; ahora que no admiten propinas, conque retira esa mano del bolsillo.
—Tu observación final, Quijote de mi alma, me vuelve el corazón a su sitio y al bolsillo las dos pesetas que ya tenía entre los dedos y pensaba largarte.
—Me creías capaz...
—Ignoraba la costumbre; ya sabes, amigo, que yo suelo vivir en Babia.
—Pues regresa de tus regiones ideales y hablemos un momento de cosas tangibles y fungibles.
—Te advierto que no llevo suelto. Sigue.
—Malévolo. Antes has hablado de una moneda de dos pesetas que tenías ya entre los dedos, y ahora te curas en salud. No quiero dinero; lo que yo necesito es un rato de conversación un poco intelectual; necesito distraer el pensamiento en un torneo del ingenio, como diría un querido amigo nuestro...
—Nuestro querido amigo no diría eso; diría una justa. Le gusta más el género femenino.
—Eso le honra teniendo talento como tiene.
—¿Qué tendrá que ver el talento!
—Ya lo creo; y más en los días que corremos que los talentos y los ingenios no suelen mayormente distinguir de géneros.
—Volvamos a su cauce la cuestión. Decías...
—Que tengo necesidad de ejercitar el pensamiento en una justa o torneo del ingenio...
—¿Y para tornearlo me buscabas a mí...?
—Y hacía mal en buscarte. Eres muy vulgar, Eleuterio. Me han dicho que te gusta el queso en aceite y las morcillas de cebolla.
—Cierto. Confieso mi debilidad por las morcillas de cebolla: en cuanto al queso protesto de que se le llame cosa vulgar. Está de moda, y hoy por hoy es la quinta esencia de lo finusúco. Ahí tienes a Martínez Sierra que no me dejará mentir.
—¡Ay, Eleuterio! Veo que te gusta el queso, y lo que es peor, la mostaza. No eres un hombre de estos tiempos.
—Tienes razón. Por lo menos no soy un hombre de estas Pascuas. No me gusta el turrón, ni la jalea, ni el cabello de angel... En cambio me pirro por los callos.
—¡Caracoles!
—Eso no: los caracoles no me gustan.
—Ni yo digo eso. Es que como soy más pulido que tú, interjecciono con moderación; y en lugar de decir palabros gordos, cuando me admiro, digo: *carucolitos* o algo así por el estilo, cosa que puede figurar en un diálogo discreto de una comedia de Almagro, de estas que ahora se llevan, sin detrimento de su virginal pureza.
—¿De la de quién?
—De la pureza de la comedia, hombre. Me parece que manejo la sintáxis.
—No profundices en eso, que el diablo las carga. Ahora que me acuerdo...
—Tú dirás.
—¿Quién habrá sido el inocente bromista que me ha regalado el día 28 una caja de botellas de Jerez?
—¿Dónde las tienes?

—Están vacías. Si no ¿dónde estaba la broma?

—¡Qué chasco!

—La broma fué para el demandadero. Le di un duro de propina....

—¡Qué rumboso!

—Un duro falso. Había tratado de pasarlo varias veces a conciencia de que era falso: una vez para pagar un tomito de versos de Carrere; otra para una novela de Ricardo León; la última en la taquilla de la Comedia... y nada. Ayer pasó por fin: era el destino del duro: pagar con él una cosa vacía. Pero las botellas son preferibles a todo lo demás, porque pueden llenarse, pero ni el duro pasará de nuevo, ni los versos, ni la novela, ni la comedia....

—¡Calla!

—¿Es que molesto?

—Es que es la hora de la Vela. *Oremus.*

Las últimas novedades y los precios más económicos, los encontrareis siempre en los almacenes al detall de «La Gran Ciudad de Londres» de

— Vicente Madrigal —

CRONICA

Año Nuevo...

La misma vida de siempre. Ya verán ustedes como en 1916 no se acaba la guerra europea ni se retira el Gallo grande del toreo ni se arrima de veras el Gallo chico ni estrena nada bueno Martínez Sierra ni se abarata el pan ni nos cae la lotería. Todo seguirá igual, y como dijo el bonachón de Don Joseph Quintana, el mundo seguirá navegando por el piélago inmenso del vacío, como si en su malaventurada superficie no ocurriera nada de particular. (Y antes de seguir punto y aparte declaro aquí que la superficie es la del mundo y no la del piélago, para la buena inteligencia del discurso, como diría cualquier académico de la española anterior a Maura. (Los contemporáneos del genio mallorquín no dicen discurso, sino elucución paralela del sentir y del pensar mediante la vibración ignota emitida por la fonética emisión oxigenante...)

Y aún hay quien duda de la eficacia de la gramática aplicada a las artes de gobierno..... Bueno.

De todos modos el año se concluye de la manera más sosa que uno se puede imaginar: dan las once y media, las doce menos diez, menos cinco, menos dos, menos medio, menos.... ¡tin, tin, tin...! Y se acabó. Hombre, ¡vaya usted a paseo! No hay derecho para marcharse así. Y ¿para esto hubieron de intervenir en la confección del calendario Reyes, Césares, Papas, Asambleas populares...? No le veo la punta a la cuestión, y me parece que desde Numa Pompilio a Robespierre pasando por Julio César y Gregorio el Grande perdieron lastimosamente el tiempo.

Y sin embargo esto del año que se concluye y el tiempo que corre y etc., etc., etc., ustedes pueden tomarlo a broma, pero es una de las cosas más serias, que ocurren: no les quepa a ustedes la menor duda. La Humanidad siempre ha tenido la obsesión del tiempo; y el afán de medirle y de inventar diversas unidades para ello: ¿a qué obedecen, vamos a ver, como diría enal-

quiar profesor de cronología, el mes y la semana? ¡Ay! la semana, para los chicos y para mí obedece al domingo, día del Señor, día en que no se puede trabajar. Y no hay más motivo que ese: la única razón evidente de la existencia del lunes, del martes y de los demás días de la semana es que tienen que pasar para que llegue el domingo. El mes en cambio obedece a causas muy distintas de las de la semana, y muy diversas entre sí: unas son gratas, las otras menos, las otras menos aún. El mes se ha inventado en primer término para cobrar el día primero, causa gratísima; y también para pagar el recibo del casero, causa de las más ingratas que hay. Yo no sé por que ha de ser más odioso pagar al casero que pagar a otro inglés, aunque me lo supongo: lo de pagar al casero es una cosa filosóficamente fatal, donde no cabe una teoría ecléctica: o se paga o se larga uno de allí. Y en los otros ingleses es aplicable el eclecticismo: todo consiste en saber darle coba al súbdito de la ex-pérfida Albión.

Y he aquí, (hoy estoy influido por la sintaxis francesa) cómo hemos derivado la cuestión de un principio crono-humorístico a otro económico-social. Los extremos se tocan que diría el eximio si que no comprendido Don Francisco Torquemada. ¡...ñales!

Bueno, pues estas cuestiones suele resolverlas la españolería andante (de la cual formamos parte dieciocho millones de españoles), de la manera más trivial y prosaica: comiendo uvas de cuelga. Conque si ustedes gustan....

Simón Simónides.



PRINCIPAL

Durante los días 25 y 26 del actual, hemos tenido en nuestro coliseo principal interesantes secciones cinematográficas y de *varietés*.

En ambos días actuó *La Preciosilla*, bellísima cupletista que se nos presentó con verdadera fastuosidad: espléndido decorado, lujosísimas *toilettes* y un capital en alhajas. Con todo esto, claro es que nos deslumbró *La Preciosilla*, máxime siendo una hermosísima mujer de ojos fascinadores y cuerpo de líneas impecables, pero al público en general no llegó a convencerle su arte y el éxito no fué el que se esperaba. No quiere decir esto que *La Preciosilla* sea una artista despreciable, pues no presentándose como *estrella*, puesto que ni así la anunciaron ni hubo elevación de precios, debió el publicuito ser algo más tolerante con la simpática artista.

Con *La Preciosilla* debutó una muchachita, que es una esperanza y pronto será una realidad en el arte coreográfico; nos referimos a la bella y simpática bailarina *Damayanty*. Esta nena, por cuyas venas corre la sangre de las grandes artistas, lo cual nada tiene de extraño porque descende de una verdadera maestra, obtuvo en los citados días un éxito franco y clamoroso.

Sus bailes, ejecutados con una gracia y una ingenuidad encantadoras, hubieron de ser repetidos en todas las secciones entre verdaderas salvas de aplausos y no será difícil que muy pronto volvamos a aplaudirla.

Para el próximo mes de Febrero tiene la empresa contratado un número que en esta población constituirá un verdadero acontecimiento.

El Maestro Tijera.

**“El Liberal Arriacense,”
es el periódico de mayor
circulación de la pro-
vincia**

VELADA INFANTIL

Organizada por la Catequesis de la Párrquia de San Nicolás, de esta ciudad, se celebrará el día 4 del próximo enero, a las cuatro de la tarde, en el teatro principal de esta ciudad, una gran función cuyo programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE

- 1.º «A Belén, pastores», villancicos cantados por un grupo de niñas.
- 2.º «A caza de almas», diálogo por los niños Rafael Pajares Cano y Matilde Ugarte Ruiz.

lleva muy pocas aguas hasta llegar a Estriégana, en cuyo punto recibe las de un abundante manantial que brota en la parte arriba de la población y deslizándose en dirección S. E. pasa por los términos de Jodra, Pelegrina, La Cabrera, Aragosa y Mandayona, cambiando después hacia el O. para desembocar en el Henares un poco más abajo de Villaseca. Engrosan su caudal la fuente de La Cabrera, que tiene un notable aforo y la no menos abundante de Aragosa, situadas en su margen izquierda.

El río *Badiel* nace en la meseta de Mirabueno, y después de regar las vegas de Almadrones, Argecilla, Ledanca, Utande, Muduex, Valdearenas, La Torrecilla o Torre del Burgo y Heras, va a desaguar en el Henares, marchando siempre en dirección S. O.

Como se ve por esta somera descripción, algunos de los afluentes del Henares se llaman pomposamente ríos cuando no reúnen las cualidades de tal; sin embargo, por las condiciones orográficas del país que recorren, pudieran tener mayor aprovechamiento industrial que el de los antiguos molinos harineros.

Cuenca del Henares

Comienza en el confín de las provincias de Guadajajara y Soria, en un manantial que los naturales del país llaman *las fuentes del Henares*.

Estos manantiales son varios, efectivamente, aunque unidos unos con otros forman el de referencia y están situados a corta distancia del pueblo de Orpa e inmediatos a la ermita de la Soledad. Por la abundancia con que fluyen, tienen aplicación inmediata dando fuerza motriz a varios molinos y sirviendo también para el riego de la pequeña vega que atraviesa el río.

Desde luego toma la dirección S. O. y recorre los términos municipales de Alcuneza, Sigüenza, Baidés, Jadraque y Espinosa, desde donde tuerce al S. para salir de la provincia por el de Azuqueca.

Son afluentes suyos por su margen derecha el *Salado*, que nace en el término de Paredes y, engrosado por cuatro abundantes fuentes que llevan el nombre de río *Berral* o *Arroyo de Valdecubo*, pasan por Imón, Santamera, Atance, Huérmeces y Viana, donde vienen a verter en el Henares.

Por la margen referida y entre los términos de Imón y Santamera, recibe las aguas de un arroyo importante que nace en Romanillos y desarrolla su curso recibiendo el caudal de otros menores al pasar por los términos

3.º «Un oficio para el niño Jesús», por un grupo de niños.

4.º «La Jota», bellísima poesía del distinguido periodista local D. Luis Cordavias, que interpretarán las niñas Elisita y Pilar Zabía Pérez.

SEGUNDA PARTE

1.º «Distribución de premios a los niños de la Catequesis».

2.º «La Zagallilla», villancico cantado por niñas.

3.º «Sesión de cinematógrafo».

4.º «Despedida», por Vicente Plá.

Un magnífico gramófono con escogidos discos de Titta Ruffo, Carucci, Anselmi y otras celebridades amenizará los intermedios.

Agradecemos a nuestro respetable amigo D. Pedro Vázquez, párroco de San Nicolás, la invitación que nos ha enviado y prometemos asistir a tan interesante fiesta.

Carta al Rey Melchor

(Dirigida por una niña de esta población)

Querido rey Melchor: Vos que tan bueno sois para con las niñas y los niños; vos que estais de bondad y amor tan lleno y hacia ellos demostrais vuestros cariños; vos que teneis un alma noble, hermosa y un corazón tan tierno, que con una paciencia primorosa

pasais toda una noche del invierno repartiendo juguetes, generoso me habeis de perdonar porque me atreva en término tal vez irrespetuoso, a que pongais vuestra bondad a prueba.

Traidora enfermedad tiene en el lecho a mi mamá querida. Y lo que os pido —mucho acaso— consiste en que a su pecho enfermo y dolorido

devolvais la salud si os es posible, y con ella a mi casa la alegría, y libreis a su cuerpo de esta horrible angustia que lo agita noche y día.

Luego, si algún juguete destinais para mí, rey bondadoso, y el donármelo a nada os compromete, vuestro obsequio amoroso os sabré agradecer por mientras viva.

Y rey Melchor, adiós. Que el cielo os guarde. Con esto pongo fin a la misiva y me voy a acostar, porque ya es tarde.

Por la copia,

Julio del Rey.

¡OPORTUNIDAD! Urge venta máquina de escribir «Smith Premier», del último modelo, (cinta de dos colores, palanca de retroceso, etc., etc.) Precio 500 pesetas. No tiene mas que un mes de uso. Tratar, con Miguel A. Junquito, Estudio, 14, pral. Guadalajara.

Los trajes que hace a medida LA TIJERA DE ORO, son los más elegantes y económicos.

Fluiters, alcalde

En la madrugada de hoy hemos recibido el siguiente telegrama:—Madrid 31-141.—Nombrado alcalde Miguel Fluiters.

No por descontado este nombramiento deja de producirnos la satisfacción con que toda la ciudad de Guadalajara lo habrá seguramente recibido. El nombre de Miguel Fluiters va unido al evidente progreso que en los últimos años ha transformado la vida urbana de Guadalajara; y es además una garantía del buen concierto que debe presidir el desenvolvimiento de la vida ciudadana. Reciente está la declaración con que el partido obrero vino a reconocer la beneficiosa gestión del Alcalde; y en la conciencia de todo Guadalajara está la fructífera y radical labor que al frente del Ayuntamiento ha sabido desarrollar el Sr. Fluiters.

Y ¿qué más podemos nosotros añadir a este respecto? Todo lo que nosotros pudiéramos decir lo dice Guadalajara entera con su asentimiento. Nosotros nos felicitamos de este nombramiento y felicitamos efusivamente al pueblo de Guadalajara y a nuestro querido amigo Miguel Fluiters.

ALMIBAR

No hay ni un coscorrón siquiera; todo es miel y nada es cera: pascuas, turrón y perdices. Hoy estamos de primera. Conque, nada: muy felices.

Don Domingo de Don Blas.

de Casillas, Madrigal, Alcolea de las Peñas y Cercadillo.

Como mis lectores habrán sospechado al leer la descripción de su curso, toma la denominación de *río Salado*, porque al pasar por las capas salíferas de Imón, Rienda y la Olmeda, disuelve grandes cantidades de sal, que durante el verano se aglomeran en sus orillas, formando abundantes eflorescencias.

El *Cañamares* es otro tributario del Henares. Nace este río en la sierra de Torreplazo entre los pueblos de Miedes, Romanillos y Bañuelos. Pasa por los pueblos de Cañamares y La Miñosa, recogiendo en este trayecto las aguas del torrente Matallana que baja de las alturas de Tordelloso. Corre después por un hondo y tortuoso cauce, abierto en las rocas silurianas de los términos de Naharros y en las gneisicas del de La Bodera. Cruza el pueblo de Palmaces por un pequeño valle, recibiendo por la izquierda el arroyo del Castillo, que desciende de las alturas próximas a Angón, y por la derecha las aguas torrenciales de las vertientes de los cerros Otero, Terogordo, etc. Dos kilómetros al S. de Palmaces entra el Cañamares en terrenos terciarios cerca de Pinilla y continuando su curso llega a juntarse al Henares cerca del pueblo de Castilblanco.

El *Bornoba* nace en Somolinos en un barranco denominado Arroyo del Manadero, como a unos dos kilómetros del pueblo, ayuntado a los arroyos de Campisabalos, Somolinos y Condemios, pero más abajo de Albendiego. Aunque en su primer trozo marcha en dirección S. E., se encamina después al S. por la fábrica La Constante, Alcorlo y San Andrés del Congosto, para torcer después a su antigua dirección, regando la vequilla de Membrillera y entrando en el Henares entre Jadraque y Carrascosa.

Por su margen derecha recibe como afluente el

Arroyo de Pelagallinas, y otro que mana en la falda N. del Pico del Alto Rey de la Majestad.

Otros manantiales que nacen en el término de Alcolea-nueva y numerosos arroyitos que se despeñan de las cumbres del Ordial y Las Navas, dan origen al riachuelo llamado *Zarzuela* que se une al Bornoba entre Alcorlo y Hiendelaencina, así como el *Riondo* que brota de las gargantas de La Nava, Las Cabezadas y Robledarcas.

El caudal del Bornoba se aprovecha como motor de algunos molinos, y de la fábrica que actúa en Gascuña para el lavado de minerales de plata.

El río *Sorbe* es sin disputa el más importante de los afluentes del Henares. Está formado por unos arroyos llamados *Lillas* y *arroyo de Galve*, en el término de Valdepinillos. El primero nace en la sierra de Ayllón y después de recoger el caudal de muchas fuentes que brotan entre aquellas rocas, se dirige al S. E. para unirse con el de Galve; éste se origina en la alta meseta de Campisabalos, al pie de la sierra denominada Pela y va a unirse en dirección S. con el arroyo de Cantalojas al río Lillas.

Aquí ya toma esta corriente el nombre de *Sorbe*. Recibe las aguas de algunos torrentes de las sierras de La Nava y de Santotis y de varios arroyos que bajan de la cordillera de Ocejón. Es notable entre éstos el conocido por la Chorrera de Valverde que forma al O. del pueblo de este nombre una vistosa cascada de más de 30 metros de altura. Riega los pueblos de Palancares, Almiruete, Muriel, Beleña, etc., uniéndose al Henares en el término de Humanes, frente a la Muela de Alarilla.

Otro afluente importante del Henares es el río *Dulce*, que tiene sus fuentes en la sierra Ministra y se denomina así para distinguir el sabor de sus aguas de las del *Salado*. Nace en las inmediaciones de Bujarrabal y

CASADO & RUBIO EN C. TA.

DESEA FELIZ AÑO

NUEVO A SU NUMERO 6.

SA CLIENTELA



Ecos de sociedad

—El lunes último salió para Pontones (Santander) acompañada de su hermano político D. José Esteban, la bella señorita Margarita Herrero, que ha pasado una larga temporada entre nosotros.

—Se encuentran enfermos nuestros buenos amigos D. Antonio Vicenti y D. Carlos Barreira. Deseamos su completo restablecimiento.

—Ha llegado a esta población, con motivo de la enfermedad de su hijo, nuestro querido amigo D. Lorenzo Vicenti y sus bellas hijas Concha y Carmen.

—La enfermedad que padecía el respetable señor D. Domingo Ruiz González, tuvo un fatal desenlace el miércoles último.

Era el finado profesor de escuela retirado del Cuerpo de Veterinaria militar, y gozaba de generales simpatías en esta población por su trato afable y bondadoso.

A sus hijos los señores de Zuazagoitia, nietos y familia toda, enviamos nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

—El pasado martes dió a luz una hermosa niña la distinguida señora del notable abogado don Tomás Bravo y Lecea, encontrándose madre e hija en perfecto estado, lo que celebramos muy de veras.

—El sábado anterior falleció en esta población el ex-concejal de este Ayuntamiento don Julián Antonio Núñez, laborioso industrial que fué durante muchos años.

Fué el Sr. Núñez decidido defensor de la libertad, modelo de amigos caballerosos y simpático y atento para cuantos le trataban. Su en-

terro dió pruebas palpables de las muchas simpatías que gozaba, porque a la conducción del cadáver asistieron multitud de personas ávidas de rendir el último tributo al amigo cariñoso.

A su viuda e hijos, así como a su hijo político D. Saturnino Duque y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

—También ha fallecido D. Manuel Cotayna, antiguo funcionario del Estado y padre de nuestros amigos D. Elicio, D. Francisco y don Manuel Cotayna, y padre político del concejal de este Ayuntamiento D. Vicente Pedromingo.

Reciba su familia toda la expresión de nuestro sentido pesar.

—De Fernando Pío ha llegado a esta ciudad, el joven capitán de Ingenieros D. José Cañete.

—Al lado de su padre, el probo funcionario de esta Audiencia D. Francisco Márquez, han pasado los días de Pascua sus hijos D.^a Mercedes y D. Pablo.

—Mañana celebrarán «sus días» la señora viuda de Valles, señora de Velasco y señoritas de Valles y Ortega y los señores Gautier, Valles, Canalejas, Infante, Fernández de la Fuente, Maroto, Casanova, Díaz Molina, Taberné, Esteban, González, Tezanos, Alcayde, Moxó, Miñambres, Compani, Ontañón, de la Vega (padre e hijo), Medrano, Ortega, Valcárce y otros que no recordamos.

A todos nuestra felicitación.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro buen amigo el joven capitán de Ingenieros D. Felipe Rodríguez López, asesor de una importante fábrica de electricidad de Ciudad Rodrigo.

—La distinguida señora de Martínez Sureda dió a luz días pasados dos gemelos, uno vivo y otro muerto, encontrándose por esta causa en delicado estado. Muy de veras deseamos a la enferma una franca mejoría.

—El capitán de Infantería D. Blas Gratal y su bella señora se encuentran en esta capital pasando las Pascuas al lado de sus padres y hermanos.

—Hemos tenido el gusto de saludar estos días a nuestros amigos D. Emilio Alzugaray, D. Ignacio P. de Vargas, Don Joaquín Ortiz de Zárate, D. Emilio Romero, D. Arturo y D. Emilio Ramírez, D. Angel Menéndez y don Francisco Barberán.

—Ayer, en el rápido, marchó a Zaragoza el Gobernador de aquella provincia, nuestro entrañable amigo D. Juan Zabía Bernad, que ha pasado unos días al lado de su familia.

—Ayer se celebraron los «estrechos» en la morada de los señores de Alvira. Con este motivo se congregaron varias familias, se bailó y se pasaron unas horas agradablemente, saliendo todos encantados de la amabilidad de los dueños de la casa y de sus bellísimas nietas Carmen y Eloisa.

—El ilustrado comandante de Ingenieros D. Carlos Masquelet, ex-profesor de esta Academia y querido amigo nuestro, contraerá muy en breve matrimonial enlace con una distinguida señorita ferrolana.

**Venta de Nitrato de Chile.
El mejor abono de primavera.
Manuel Canalejas.**

D. Juan Menéndez Pidal

Ultimamente ha fallecido el ilustrado académico y publicista D. Juan Menéndez Pidal, gobernador que fué de esta provincia.

El Sr. Pidal pertenecía a una generación brillante de eruditos que se educó en la escuela del maestro Menéndez y Pelayo, a la cual tanto debe la crítica y estudio de la literatura patria.

D. Juan Menéndez Pidal figuró algún tiempo en la política activa militando en el partido conservador; pero sus aficiones literarias y su amor al estudio le apartaron pronto de la lucha política y le llevaron a un ambiente de paz y de trabajo que fué fecundo en trabajos de investigación histórica y crítica literaria. Además fué D. Juan Menéndez Pidal un exquisito poeta: no hace muchos meses salió a la luz pública un primoroso tomo de versos debidos a su pluma.

Jóven aún ha fallecido el Sr. Menéndez Pidal, cuando la ciencia y el arte podían esperar de él los mejores y más sazonados frutos.

Descanse en paz.

Trajes de todas clases de 20 a 50 pesetas, buen corte, esmerada confección, mucho surtido, en

= **BAZAR PARISIEN** =

= **MAYOR BAJA, 31** =

(Junto a la Administración de Loterías)
podeis adquirirlos

NOTICIAS

Nueva Sociedad teatral.—Con el título de «Bretón» se ha formado una nueva sociedad teatral, a semejanza de «New-Club», con la diferencia de que la «Bretón» cultivará principalmente la zarzuela.

La primera función se celebrará, probablemente, el día 12 del próximo enero, poniendo en escena las zarzuelas *Los Puritanos* y *Los Africanistas*, y el juguete cómico *Francfort*.

En las listas de asociados figuran las principales familias de la población y todo hace suponer que las veladas resultarán brillantísimas.

Posesión.—Mañana se posesionarán de sus cargos los concejales elegidos últimamente D. Miguel Fluiters, D. Diego de Bartolomé, D. Antonio Núñez, D. Luis Ramírez, D. Emilio Casado, D. Vicente Pedromingo, D. Cruz López Cascajero y D. José Zofío.

Donativo.—Para la fiesta de Reyes que organiza la sociedad «Nueva Peña», ha donado Su Alteza Real el Infante D. Fernando de Baviera, presidente honorario de la misma, la cantidad de 125 pesetas, que serán empleadas en ropas y juguetes con destino a los niños pobres de la población, como todas las cantidades entregadas a tal objeto.

Comida extraordinaria.—Costeada por las señoras que componen la Junta de la Cantina Escolar de esta población, se dió el lunes último una comida extraordinaria en el grupo escolar del paseo del Doctor Fernández Iparraquirre, a los niños de ambos sexos que asisten a las clases de las escuelas municipales.

Dicha comida les fué servida por bellas señoritas y distinguidos jóvenes, y al acto, que resultó hermoso, asistieron, además de las señoras de la Junta, otras muchas personas y autoridades.

A los niños y niñas pobres.—La sociedad «Nueva Peña» invita a los niños y niñas pobres de esta ciudad, mayores de cinco años y menores de doce, a la distribución de bonos que darán derecho el día de Reyes a ropas, juguetes y dulces.

Esta distribución de bonos se verificará el domingo, 2 de enero, a las tres de la tarde, en la Iglesia de San Ginés, a los niños y niñas que asisten a la Doctrina Cristiana, y a la misma hora en el Picadero de la Academia, a los niños y niñas restantes.

Sucesos.—El 25 del actual puso fin a su vida, ahorcándose con una cuerda, el vecino de esta capital Vicente Buitrago Muñoz, de 64 años, que vivía en uno de los aposentos de la casa de recogimiento de pobres, del Alamin, núm. 14; se le conocía por el «Andaluz» y se ignoran los móviles que le impulsaron a tomar tan fatal resolución. En el lugar del suceso se personaron el Juzgado, Médico forense y la policía, ordenando el primero la conducción del cadáver al depósito judicial, donde al día siguiente se le practicó la autopsia.

—El domingo último tuvo la policía de esta capital noticias confidenciales de que Segundo Gutiérrez Sigüenza, de 37 años, soltero, jornalero, vecino de Atanzón, autor del robo de 650 pesetas a su convecino Anacleto Crespo, verificado en la noche del 29 de noviembre último, se hallaba trabajando en las obras de la carretera en construcción de Alovera.

Puesto el aviso en conocimiento del comandante de la Guardia civil Sr. Agudo, éste dispuso el servicio, siendo detenido el Segundo en la mañana siguiente e ingresando en esta Cárcel para ser puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Brihuega, que lo tiene reclamado.

—Por Aniceto Yela Monge, guarda jurado del campo de tiro e instrucción situado a orillas del río Henares, se ha formulado la correspondiente denuncia por haber penetrado la noche del 27 en la caseta que allí tiene para guardar algunos objetos, fracturando el candado de la puerta y llevándose el autor o autores unos 25 cartuchos del número 16, fuego central, cargados.

El Juzgado de Instrucción interviene en el asunto, ignorándose quiénes sean los culpables.

—En la noche del 29 le fueron robadas de la cuadra dos mulas negras de tres años, al vecino de Aranzueque Félix Sánchez Rodríguez, y otra, castaña, de igual edad, a Francisco Cifuentes, criado del ordinario de El Olivar, que pernoctaba en la posada del primero. Del hecho se ha dado conocimiento al juez de este partido.

Los adjuntos de 1916.—En el año próximo actuarán de adjuntos en el Juzgado municipal los señores siguientes:

D. Ricardo Núñez Chinchón, D. Angel Valle Gil, D. Juan Gallo Ortíz, D. Julio Gómez Yañez, D. Segundo Marqueta Mallén, don Juan Bayón de Dios, D. Alforso de Lope Arriero, D. Miguel Pérez Patiño, D. Manuel de la Vega Serano, D. Bernardino Viejo del Pueyo, D. Julián Criado González, D. Alfonso

Medrano de Lucas, D. Felipe Muñoz Arenas, D. Rafael Aldeanueva de las Heras, D. Pascual Riofrío Pedroviejo, D. Rufino Merino Fernández, D. Gregorio García Remartínez, D. Anastasio Escribano Gómez, D. Antonio Vicenti Obispo, D. Felipe Ortega Somolinos, D. Antonio Medranda Mayor, D. Eugenio Gil Lamparero y D. Julio Hernández Santamaría.

Obra teatral.—Por nuestro querido amigo y aplaudido autor D. Eusebio de Gorbea, ha sido entregada al Director del teatro de la princesa D. Fernando Díaz de Mendoza, una comedia en tres actos titulada *Vicente*, que será estrenada probablemente en la presente temporada.

Juez especial.—Para instruir la causa por asesinato frustrado en la persona del señor juez de instrucción de Brihuega, D. Mariano Gallo Alcántara, ha sido nombrado juez especial el que lo es del partido de Sigüenza, D. Napoleón Ruíz Falcó.

Para los maestros.—Dentro de pocos días se pondrán al pago en la depositaria de la Diputación, las nóminas de aumento gradual. Así nos lo ha asegurado nuestro querido amigo el Sr. Casas, presidente de la Corporación provincial.

LA FE.—La mejor Funeraria. Mayor baja, número 20.

AVISO

En la antigua y acreditada Carnecería de Manuel González Román, desde el día 1.º de enero de 1916, se expende la carne a los precios siguientes:

Vaca sin hueso	2'40	ptas. klg.
Id. con hueso	2'00	» »
Solomillo	3'50	» »
Lengua limpia	2'20	» »
Riñones de Vaca.	2'00	» »
Ternera sin hueso y chuletas	3'00	» »
Id. con hueso	2'50	» »
Falda y pecho.	1'80	» »
Carnero	2'00	» »
Id. chuletas	2'20	» »

¡No equivocarse!—Mayor alta, núm. 3

Cuadros estadísticos.—Hemos recibido los correspondientes a los notables matadores de toros Adolfo Posada y Julián Sáiz (*Saleri II*).

Adolfo Posada tuvo contratadas la temporada última 55 corridas; dejó de torear por diferentes causas 6; estoqueó 101 toros y alternó con los principales magnates de la torería en las plazas de mayor importancia, obteniendo grandes éxitos y resultando en conjunto notabilísimo su trabajo.

Julián Sáiz, nuestro simpático paisano, contrató 51 corridas; toreó 49 y estoqueó también, como su compañero Posada, 101 reses.

Además de las corridas mencionadas, y después de publicado el cuadro estadístico citado, toreó varias más, siendo la última el día 25 del actual, en la plaza de Orihuela, donde estoqueó con gran lucimiento cuatro toros.

Como el joven sevillano alternó con todos los ases de la tauromaquia, y su labor ha sido una de las más lucidas de la temporada.

Ambos diestros, que en poco tiempo han logrado colocarse a envidiable altura, serán seguramente de los que más toreen en la temporada próxima y muy pronto serán primeras figuras del toreo.

El cuadro de Posada está hecho en los talleres tipográficos del gran Regino Velasco, y contiene un magnífico retrato del diestro más cuatro preciosas instantáneas de otras tantas suertes.

El de Saleri II se ha confeccionado en los talleres de *La Lidia* y contiene cuatro preciosos dibujos de A. Durá, que representan un retrato de Julián y tres momentos de las faenas hechas por él durante la temporada, en las plazas de Córdoba, Valencia y Barcelona, y huelga decir que los dos trabajos son muy acabados.

Felicitemos a los jóvenes y notables diestros por haber finalizado brillantemente la temporada, así como a su apoderado D. Manuel Acedo, que tiene la gran mano para sacar toreros.

Felicitación.—Enviamos nuestra más cariñosa felicitación por el día de su santo, a nuestro amigo el joven industrial D. Manuel Prieto.

Ramón Martín.—El lunes, 27 del actual, falleció en esta ciudad el jefe de los talleres tipográficos de la Casa de Expósitos, nuestro muy querido amigo D. Ramón Martín Sobel.

Era el Sr. Martín modelo de hombres laboriosos que por su bondad inagotable se granjeó las simpatías de cuantos le trataron.

Su entierro, verificado el martes último, constituyó una verdadera manifestación de duelo a la que concurrieron infinidad de personas de todas las clases sociales.

A su desconsolada viuda D.^{ca} Eulalia del Campo, hijos y familia toda enviamos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Casa de JUSTEL

Mayor alta, 1.—Guadalajara

Sección especial de esterería. Se regala la colocación. En Tejidos y Novedades, sin competencia.

Se alquila cochera para coche o carro Barrionuevo baja, 38, darán razón.

GUADALAJARA

Imprenta Gutenberg: González Hierro, 14

Reemplazo de 1915

Se verifican sustituciones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo; contratación antes del sorteo. Precios y condiciones, dirigirse a D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a D. Bruno López, Estudio, 4, Guadalajara y D. Antonio Alvarez Martín, Procurador, en Alcalá. 6-5.

ARRIENDO DE PASTOS PARA GANADO CABRÍO

Se arriendan, para la temporada de invierno, los de los montes Moro y Bozas. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Máximo Lacalle, secretario del Ayuntamiento de Cendejas de la Torre (Guadalajara).

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA.

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



Imprenta Gutenberg — Encuadernación



ATELANO RAMIREZ

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Agendas de bufete y Almanques Bailly-Bailliere para 1916

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billetteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

Teléfono 78

∴ Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

Sociedad anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de ABONOS y PRODUCTOS QUIMICOS en Badalona, Alicante y Sevilla

DE VENTA EN GUADALAJARA:

 **MANUEL CANALEJAS**
MAYOR ALTA, NUMERO 43

Se ha empezado la venta de Nitrato de Chile, y agradeceré pasen los pedidos pronto, pues son escasas las existencias.

Depósitos: Alcalá de Henares, Guadalajara y Humanes

Campos de experimentos agrícolas

— DE —

JUAN CASAMAJO Y COMPAÑIA

ALMATRET ★ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

Unica y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificio, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a su miles de clientes los continuos y repetidos adelantos prácticos, de éxitos asombrosos

AGRICULTORES

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

¡Propietarios, leed!! Olivos Arbequinos

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

¡Mucha atención, agricultores! Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

Propietarios.—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia dirijase al director, D. Juan Casamajo ALMATRET (Lérida)

Campos de experimentos agrícolas



En los almacenes de tejidos **BERNARDO JUSTEL**
= al detall de =

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{3}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$ a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Ter-ciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para col-chones.

Sección especial de esterería : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

La mejor marca de vi- **M. ANTONIO DE LA RIVA**
nos de Jerez es la de **JEREZ DE LA FRONTERA**
Especialidad de la Casa: **Marcharnudo de la Riva**

SE venden cuatro mesas de Colegio biper-sonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas
Almacén de vinos
— DE —
MANUEL CANALEJAS
= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =
REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 5'00 arroba (los 16 litros); 2'50 pesetas, media arroba (8 id.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO



EL AMPARO FUNEBRE
Agencia funeraria de **JESUS DE LUCAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)
Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

Indispensable para el abogado y útil para los demás
POR BRAVO Y LECEA
ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; ídem de lujo, id., 6'25 id.
Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

TALLONA MECANICA
— DE DIGES —

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45.
Mayor alta, 42.
Amparo, 22.

GYMNASIO HIGIENICO
PLAZA DE SAN ESTEBAN
(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas
HONORARIOS MODICOS

SE ALQUILA una tienda en la Plaza de Marlasca, núm. 1, esquina a la calle Mayor. Razón: en el principal. —Av.—

SE VENDEN cinco mulas, de 150 a 750 pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera), núm. 43, carpintería. Guadalajara. Av.

Venta de ACEITE superior

El cosechero D. Antonio Sanz Vacas ha rebajado el precio del aceite de su cosecha a los siguientes precios:

Aceite corriente, a 11'50 ptas. arroba.
Aceite fino especial a 14 ptas. arroba.
Se vende desde cuarto de arroba en adelante.

Jáudenes, 20, (Carrera), bajo.

JULIAN MARQUETA
LA MADRILEÑA

Ropa blanca, canastillas, faldones, capas y camisones, gorras de cristianar, equipos de novia, cubre corsés, peinadores, combinaciones y vestiditos de niño en piqué y batista.

Blusas de señora; esmerada confección y corte irreprochable en artículos blancos, por finos y delicados que sean.

Mayor Alta, núm. 9

La casa Manuel Taberné

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio, obtuvieron en sus cosechas los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de cobre, químicamente puro, marca Sol, que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64.

Usadlo y os convenceréis

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0'50 PTS.

Pretty Room

Gran Café Restaurant

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida.
Banquetes ■ Bodas ■ Bautizos ■ ■ Billares ■ ■
MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

PIAMBRES A 1'25 RACION

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.
Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Magdalena Romero : MODISTA :

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.
(ESQUINA A MAYOR BAJA)

Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Cómpra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

Se vende jardinera 4 ruedas, nueva, guarniciones y caballo, de la viuda del médico fallecido últimamente en Cabanillas del Campo. Para tratar, con D. Tomás Verda.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Reguant y Compañía

ATOCHA, NUM. 27 (OFICINAS) — TELEFONO 3.851

Aceites y grasas para maquinaria

Mercur auto oil es el mejor de los lubricantes conocido por los automovilistas mecánicos. Precios sin competencia. La casa Reguant y Compañía suministra sus aceites a grandes empresas de automovilismo, ferro-carriles y minas. Suministro de correas, cabos de algodón, empaquetaduras y gomas.

SUPERFOSFATOS 18 a 20, de Otto Medem. De venta en Guadalajara, en casa de los Sres. Boixareu y en su almacén de **LOS BATANES.**

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 ✕ Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES